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Η μία μετά την άλλη οι ελληνικές 
επιχειρήσεις που έχουν έκθεση στις 
αγορές της Ρωσίας και της Ουκρανίας 
μέσω εξαγωγών - εισαγωγών, είτε 
δραστηριοποιούνται απευθείας στις 
δύο χώρες, με θυγατρικές εταιρείες, 
καταρτίζουν πλάνα έκτακτης ανάγκης 
για να αντιμετωπίσουν δυσκολίες και 
αναταράξεις.

Μετά τις απαντήσεις εισηγμένων αλευροβιομηχανιών 
στην Επιτροπή Κεφαλαιαγοράς, ότι αναζητούν 
εναλλακτικές αγορές για εισαγωγή σιτηρών, η εταιρεία 
επαγγελματικών ψυγείων Frigoglass γνωστοποίησε 
στοιχεία για το βαθμό έκθεσής της στις δύο αγορές.

Η εισηγμένη εταιρεία, όπως σημειώνει, λειτουργεί 
μονάδα παραγωγής επαγγελματικής ψύξης στη Ρωσία 
μέσω της θυγατρικής Frigoglass Eurasia LCC, η οποία 
αποτελεί το 20% του ενεργητικού του ομίλου το 2021. 

Οι  αγορές της Ρωσίας και της Ουκρανίας αποτελούν το 
14,5% και το 2,4% των πωλήσεων του ομίλου αντίστοιχα, 
σύμφωνα με τα μη ελεγμένα στοιχεία του 2021. 

Η θυγατρική στη Ρωσία είχε επίσης σημαντικές 
εξαγωγές σε άλλες χώρες και σε θυγατρικές του ομίλου 
το 2021, καθώς λειτουργεί ως κύρια μονάδα παραγωγής 
στην Ευρώπη μετά το περιστατικό πυρκαγιάς στο 
εργοστάσιό της εταιρείας στη Ρουμανία τον Ιούνιο του 
2021.

Επίσης η Frigoglass ενημερώνει ότι αγοράζει το 23% των 
πρώτων υλών από τη Ρωσία και ότι «εργάζεται ώστε να 
εκτιμήσει τον αντίκτυπο των κυρώσεων των ΗΠΑ, του 
Ηνωμένου Βασιλείου και της Ε.Ε. στη θυγατρική της και 
στον κλάδο της Επαγγελματικής Ψύξης».

Οπως παραδέχεται, «επί του παρόντος, έχουμε 
αντιμετωπίσει περιορισμούς στην εφοδιαστική αλυσίδα 
που σχετίζονται με τις μετακινήσεις των προϊόντων 
και την εισαγωγή πρώτων υλών» και ενημερώνει ότι 
«εξετάζουμε και καταρτίζουμε πλάνα για τη διατήρηση 
της ομαλής λειτουργίας της εφοδιαστικής αλυσίδας». 

Τέλος η εταιρεία διαβεβαιώνει ότι αναπτύσσει πλάνα 
έκτακτης ανάγκης σε περίπτωση πιθανής επιβολής νέων 
περιορισμών, καθώς διατηρεί πιστωτικές γραμμές με 
διεθνείς και κρατικές τράπεζες στη Ρωσία.

Πλάνα έκτακτης ανάγκης για ελληνικές 
επιχειρήσεις λόγω πολέμου
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SOS εκπέμπουν 
Έλληνες γουνοποιοί 
με τις νέες κυρώσεις 
κατά Ρωσίας
Ως «ταφόπλακα» στον κλάδο τους, 
χαρακτηρίζουν οι Έλληνες γουνοποιοί 
τις κυρώσεις της ΕΕ στη Ρωσία που 
αποτελεί τη μεγαλύτερη αγορά τους. Από 
το 2015 έως σήμερα οι γουνοποιοί έχουν 
χάσει εκατομμύρια ευρώ εξαιτίας της 
τακτικής των Ευρωπαίων με εμπάργκο 
και κυρώσεις προς τη Ρωσία.

Οι κυρώσεις της Ε.Ε. στη Ρωσία αναμένεται να 
προκαλέσουν σοβαρές αναταράξεις στην παγκόσμια, 
ευρωπαϊκή και φυσικά και στην ελληνική οικονομία.
Ολόκληροι κλάδοι στην Ελλάδα, όπως η γουνοποιία,  
αναμένεται να υποστούν σοβαρότατες επιπτώσεις, με 
τους γουνοποιούς να κάνουν λόγο για ασφυξία του κλάδου.

Ο πρόεδρος της Ελληνικής Ομοσπονδίας Γούνας και 
του Συνδέσμου Γουνοποιών Καστοριάς, Απόστολος 
Τσούκας, μιλώντας στο Sputnik έκανε λόγο 
για «ταφόπλακα στον κλάδο». «Για εμάς φαίνεται ότι 
μπήκε ταφόπλακα. Έτσι δείχνουν τα πράγματα και 
μακάρι να κάνουμε λάθος» δήλωσε χαρακτηριστικά.

Ο κλάδος της ελληνικής γούνας, όπως ανέφερε, από το 

2015 και μετά που άρχισε η Ευρώπη το εμπάργκο προς τη 
Ρωσία πέρασε από το ζενίθ σε μείωση και πλέον οδεύει 
προς το ναδίρ, ενώ ενδιάμεσα χτυπήθηκε και από τη 
διετή πανδημία.

«Μας τελείωσε» η εξέλιξη με τις 
κυρώσεις λένε οι γουνοποιοί

Η ρωσική αγορά για τους Έλληνες γουνοποιούς ήταν η 
μεγαλύτερη καθώς «το 95% των εξαγωγών» τους γίνονταν 
προς τη Ρωσία, ενώ η εισροή χρημάτων ήταν τεράστια.

«Το 2019 που ήταν η πιο άσχημη χρονιά μας, οι εξαγωγές 
προς τη Ρωσία ήταν περίπου 46.000.000 ευρώ. Το κακό 
για εμάς ξεκίνησε από το 2015 που προσπάθησαν (σ.σ. η 
ΕΕ) να επιβάλει το εμπάργκο. Από εκεί ξεκίνησε το κακό. 
Σκεφτείτε ότι το 2014 οι εξαγωγές μας ήταν γύρω στα 
300.000.000 ευρώ» εξήγησε ο κ. Τσούκας.

Η σεζόν πώλησης για τους γουνοποιούς αρχίζει από 
τον Μάρτιο και τελειώνει μέσα στο φθινόπωρο. Μετά από 
δύο χρόνια πανδημίας που οι αγορές ταλαιπωρήθηκαν 
εξαιτίας και των περιορισμών λόγω της πανδημίας του 
κορονοϊού, στην Καστοριά ετοιμάζονταν φέτος, όπως 
είπε ο κ. Τσούκας, να διοργανώσουν τη Διεθνή Έκθεση 
Γούνας η οποία τα προηγούμενα χρόνια είχε συμμετοχές 
αντιπροσώπων και εμπόρων και από τη Ρωσία όπου και 
κλείνονταν παραγγελίες εκατομμυρίων ευρώ.

«Η σεζόν μας άρχιζε από τον Μάρτιο και πήγαινε μέχρι 
το φθινόπωρο. Μετά από δύο χρόνια απουσίας λόγω 
πανδημίας ετοιμαζόμασταν να κάνουμε τη διεθνή 
έκθεση στην Καστοριά, όπως καταλαβαίνετε, τώρα ήρθε 
και αυτό και μας τελείωσε» κατέληξε ο κ. Τσούκας.

Πηγή: Sputniknews.gr
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Ουκρανική κρίση: 
Πόσα χάνει η Ελλάδα 
από το «πάγωμα» 
των εξαγωγών προς 
τη Ρωσία
Καμπανάκι για τις εξαγωγές εν μέσω 
πολέμου και κυρώσεων κρούουν οι 
εκπρόσωποι του επιχειρηματικού κόσμου. 
Ποιες οι απώλειες για την Ελλάδα.

Μόνο ανεπηρέαστη δεν θα μπορούσε να μείνει 
η Ελλάδα από το ντόμινο κυρώσεων που επιβάλλονται 
μεταξύ Ε.Ε. και Ρωσίας, με αφορμή τη ρωσική ειδική 
στρατιωτική επιχείρηση στην Ουκρανία.

Το πρώτο «καμπανάκι» για τις εξαγωγές κρούει 
στο Sputnik ο Βασίλης Κορκίδης, πρόεδρος του 
Περιφερειακού Επιμελητηριακού Συμβουλίου Αττικής 
και του Εμπορικού και Βιομηχανικού Επιμελητηρίου 
Πειραιώς.

Με τα μέχρι στιγμής δεδομένα, η ζημιά για την 
Ελλάδα –τόσο για τις εξαγωγές προς τη Ρωσία όσο και 
την Ουκρανία– ανέρχεται σε περίπου 350 εκατ. ευρώ, 
μας εξηγεί, προσθέτοντας ότι η μείωση στον όγκο του 
εμπορίου είχε σημειωθεί από την εποχή της πανδημίας 
«και λίγο νωρίτερα».

Στο ίδιο μήκος κύματος και ο Σύνδεσμος Εξαγωγέων 
βορείου Ελλάδος (ΣΕΒΕ) που αναγνωρίζει ότι πολλές 
επιχειρήσεις –κυρίως στη βόρεια Ελλάδα– 
έχουν σημαντική δραστηριότητα στις χώρες αυτές.

Σύμφωνα με τα στοιχεία του ΣΕΒΕ, οι εξαγωγές της 
Ελλάδας στην Ουκρανία και στη Ρωσία κυμαίνονται σε 
σχετικά χαμηλά επίπεδα, όπως τα χαρακτηρίζει, –338,6 
εκατ. ευρώ και 206,6 εκατ. ευρώ αντίστοιχα– ωστόσο 
υπάρχουν πολλές επιχειρήσεις, κυρίως στη βόρεια 
Ελλάδα, με σημαντική δραστηριότητα στα εμπόλεμα 
κράτη.

Στο πλαίσιο αυτό, ο Σύνδεσμος Εξαγωγέων βορείου 
Ελλάδος αναγνωρίζει ότι ο κλάδος της γούνας πλήττεται 
περισσότερο και για τον λόγο αυτό θα ζητήσει την 

κυβερνητική στήριξη, ενώ εκτιμά ότι οι εφοδιαστικές 
αλυσίδες, ο πληθωρισμός και η ενέργεια θα επηρεαστούν 
σημαντικά.

Όσον αφορά τη Ρωσία, «η Ελλάδα εξαρτάται κατά 17% 
από τα σιτηρά και κατά 40% από το φυσικό αέριο» 
υπογραμμίζει ο πρόεδρος του ΕΒΕΠ, προσθέτοντας ότι 
η Γερμανία υπερβαίνει το 60% της εξάρτησης από το 
ρωσικό φυσικό.

«Μόνο τυχαίο δεν είναι ότι το αέριο εξαιρέθηκε από τις 
εκατέρωθεν κυρώσεις» επισημαίνει.

Επιδείνωση της ενεργειακής κρίσης

«Όλα εξαρτώνται από την ένταση και τη διάρκεια της 
κατάστασης. Είναι πολύ πιθανό η τιμή του πετρελαίου να 
ανέλθει στα 120-140 δολάρια το βαρέλι. Στα 180 ευρώ 
αναμένεται να φτάσει η μεγαβατώρα, ενώ σήμερα 
φτάνει τα 110» επισημαίνει μεταξύ άλλων ο κ. Κορκίδης.
Αυτές και άλλες εκτιμήσεις τέθηκαν κατά τη διάρκεια 
της παρέμβασης του στο έκτακτο συμβούλιο της Euro-
Commerce μέσω τηλεδιάσκεψης την 1η Μαρτίου.

Ο ίδιος επισήμανε πως η θέση της Ελλάδας είναι ο 
πλήρης σεβασμός του Διεθνούς Δικαίου, της εδαφικής 
ακεραιότητας και της ανεξαρτησίας όλων των χωρών, 
ενώ δεν παρέλειψε να αναφερθεί εκτενέστερα τις 
«ανεξέλεγκτες επιπτώσεις, που εντείνουν ακόμα 
περισσότερο την ενεργειακή κρίση».

«Υπάρχουν εκτιμήσεις ότι για κάθε 10% αύξηση των 
τιμών των καυσίμων και του ηλεκτρικού ρεύματος, θα 
έχουμε 1% μείωση στο ΑΕΠ της Ευρωζώνης».

Πηγή: Sputniknews.gr
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Τους 32.078 τόνους, 17,609 εκ 
ευρώ έφτασαν οι εξαγωγές των 
ελληνικών φρούτων και λαχανικών το 
2021 στην Ουκρανία. Οι εξαγωγές αυτές 
αντιπροσωπεύουν το 2% του συνόλου των 
εξαγωγών της ΕΕ.

«Μετά την έναρξη του πολέμου σταμάτησαν οι εξαγωγές 
ελληνικών οπωροκηπευτικών προς την Ουκρανία. 

Την ίδια στιγμή δεν εξάγουμε στη Ρωσία φρούτα και 
λαχανικά επειδή επέβαλε αυτή η χώρα εμπάργκο στα 
κοινοτικά φρούτα και λαχανικά και άλλα τρόφιμα ισχύει 
από τον Αύγουστο του 2014», επισημαίνει σε δήλωσή 
του ο ειδικός σύμβουλος του Συνδέσμου Ελληνικών 
Επιχειρήσεων Εξαγωγής Διακίνησης Φρούτων 
Λαχανικών και Χυμών – Incofruit Hellas κ. Γιώργος 
Πολυχρονάκης.

Όσον αφορά την ΕΕ, οι κοινοτικές εξαγωγές νωπών 
φρούτων και λαχανικών στην Ουκρανία το 2021 ανήλθαν 
σε 346.076 τόνους αξίας 181,8 εκατ. ευρώ. Οι εισαγωγές 
ανήλθαν σε 44.386 τόνους αξίας 29,9 εκατ. ευρώ, 
σύμφωνα με στοιχεία της Eurostat.

«Το ρωσικό εμπάργκο ήταν σημαντική απώλεια της 
πρώτης εκτός ΕΕ αγοράς για τον ελληνικό τομέα 
οπωροκηπευτικών. Το 2013, πριν από το εμπάργκο οι 
εισαγωγές ελληνικών φρούτων και λαχανικών στη 
Ρωσία ανήλθαν συνολικά σε 140.961 τόνους, και αξίας 
164,481 εκατ. ευρώ καλύπτοντας ευρύ φάσμα προϊόντων», 
σχολιάζει ο κ. Γ. Πολυχρονάκης.

Παρέμβαση της Ομοσπονδίας Φορτηγών

Στο μεταξύ αίτημα για την αναστολή της εφαρμογής 
ισχύος της Κ.Υ.Α. για τις «Παραβάσεις της νομοθεσίας 
για τις οδικές εμπορευματικές μεταφορές και την 
κυκλοφορία φορτηγών οχημάτων και διοικητικές 
κυρώσεις», κατέθεσε η Ομοσπονδία Φορτηγών 
Αυτοκινητιστών Ελλάδας (ΟΦΑΕ).

Συγκεκριμένα, λίγες ημέρες πριν την εφαρμογή της 
σχετικής ΚΥΑ, η ΟΦΑΕ κατέθεσε υπόμνημα προς τα 
συναρμόδια υπουργεία Οικονομικών, Υποδομών και 
Μεταφορών και υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης και 
Τροφίμων, στο οποίο εξηγεί αναλυτικά τους λόγους 
για τους οποίους κρίνεται αναγκαία η αναστολή της 
εφαρμογής ισχύος της εν λόγω απόφασης, καθώς 
επίσης υποβάλλει προτάσεις για τον εξορθολογισμό 

Φρούτα και λαχανικά: Πώς επηρεάζονται 
οι ελληνικές εξαγωγές στην Ουκρανία
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των προβλεπόμενων παραβάσεων και των κυρώσεων 
που αυτές επιφέρουν, προκειμένου να διασφαλιστεί, η 
νομιμότητα, ο υγιής ανταγωνισμός καθώς και η ενίσχυση 
της Οδικής Ασφάλειας.

«Το υπόμνημα της ΟΦΑΕ συνυπογράφηκε και από 
τον Σύνδεσμο Ελληνικών Επιχειρήσεων Εξαγωγής 
Διακίνησης Φρούτων Λαχανικών και Χυμών – Incofruit 
Hellas ως και την Πανελλήνια Ένωση Μεταποιητών 
Εμπόρων Επιτραπέζιων Ελιών (ΠΕΜΕΤΕ) και την Ένωση 
Κονσερβοποιών Ελλάδος (ΕΚΕ)», επισημαίνει ο κ. Γ. 
Πολυχρονάκης.

Όπως εξηγεί, τα υπέρμετρα πρόστιμα που προβλέπονται 
στην περίπτωση υπέρβασης του ορίου του βάρους για 

τα έμφορτα φορτηγά αντιμετωπίζεται με ιδιαίτερη 
αυστηρότητα και χωρίς την ανοχή ενός ανεκτού 
ποσοστού (έως 2%) χωρίς επιβολή προστίμου, υπέρβαση 
που δικαιολογείται από την ύπαρξη στις προσυσκευασίες 
φρούτων μιας μη τιμολογούμενης ποσότητος για την 
αντιμετώπισης της φύρας στην λιανική πώληση, θα 
επιβαρύνει επί πλέον το κόστος των εξαγομένων 
προϊόντων μας που έχουν υποστεί αυξήσεις στους 
ναύλους στις  συσκευασίες αλλά και στο κόστος 
παραγωγής.

Για τους παραπάνω λόγους ζητείται η τροποποίηση των 
προστίμων της υπέρβασης μικτού βάρους ήτοι μέχρι 2% 
μηδενικό πρόστιμο και μετά το 3% -10%.
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Η Μολδαβία 
απαγορεύει 
την εξαγωγή 
καλαμποκιού – 
Ελλείψεις σε βασικά 
αγαθά σε Ελλάδα και 
Κύπρο
Η κυβέρνηση της Μολδαβίας επέβαλε 
απαγόρευση εξαγωγής σιταριού και 
καλαμποκιού από την 1η Μαρτίου 
εξαιτίας της έλλειψης αποθεμάτων, 
όπως δήλωσε η πρωθυπουργός Ναταλία 
Γαβριλίτσα. Η απόφαση θα παραμείνει σε 
ισχύ όσο διαρκή η κατάσταση έκτακτης 
ανάγκης (60 ημέρες) που θεσπίστηκε στη 
Μολδαβία στις 24 Φεβρουαρίου εξαιτίας 
του ρωσο-ουκρανικού πολέμου. Φωτιά 
στις τσέπες των καταναλωτών έχουν 
βάλει οι ανατιμήσεις σε ενέργεια, πρώτες 
ύλες και βασικά αγαθά στην Ελλάδα και 
στην Κύπρο.

Η κυβέρνηση της Μολδαβίας επίσης προχώρησε στον 
περιορισμό εξαγωγών μιας μακράς λίστας προϊόντων 
όπως χοιρινό, πουλερικά, κατεψυγμένα ψάρια, ζάχαρη 
από τεύτλα, ζυμαρικά, αυγά, πατάτες, κρεμμύδια, λευκό 
λάχανο, καρότα και παντζάρια.

Η Ρουμανία, από την άλλη, έχει υιοθετήσει μια άλλη 
τακτική από την γείτονος χώρα. Από τότε που ξεκίνησαν 
οι μάχες στην Ουκρανία, η χώρα έχει πουλήσει περίπου 
800.000 τόνους σιτηρών, καθώς οι εξαγωγείς σιτηρών 
αναζητούν εναλλακτικές πηγές σιταριού και καλαμποκιού 
για να καλύψουν ορισμένα από τα κοντινά φορτία.

Οι έμποροι λένε ότι περίπου 400.000 έως 500.000 τόνοι 
σιταριού και 200.000 έως 300.000 τόνοι καλαμποκιού 
έχουν αγοραστεί από την έναρξη των μαχών στην 
Ουκρανία, ενώ η μεταφορά έχει προγραμματιστεί για τον 
Μάρτιο και τον Απρίλιο.

Ανατιμήσεις στην Κρήτη

“Ζούμε από τον Αύγουστο μια αλλαγή στην τιμολογιακή 
πολιτική βασικών προϊόντων. Υπάρχει αύξηση κόστους 
σε σχεδόν όλα τα προϊόντα στα ράφια των σούπερ 
μάρκετ η οποία εκτιμώ ότι θα διαρκέσει μέχρι και 
τον ερχόμενο Μάρτη”, δήλωσε στο Ράδιο Κρήτη και 
την εκπομπή του Μανόλη Αργυράκη ο Πρόεδρος 
του Επιστημονικού Σωματείου Logistics Νεκτάριος 
Κανακαράκης.

“Η εισβολή της Ρωσίας στην Ουκρανία δεν έχει 
επηρεάσει – τουλάχιστον μέχρι αυτή την ώρα – 
περισσότερο τις ανατιμήσεις των αγαθών, ενώ έχει 
επηρεάσει σε μεγάλο βαθμό την ενέργεια που αποτελεί 
και το μεγάλο αγκάθι”, πρόσθεσε ο κος Κανακαράκης.

“Αν αυτή η κρίση συνεχιστεί για αρκετό διάστημα το 
σκηνικό θα αλλάξει και οι επιπτώσεις θα είναι οδυνηρές”, 
εκτίμησε ο Πρόεδρος του Επιστημονικού Σωματείου Lo-
gistics, ενώ εμφανίστηκε καθησυχαστικός ότι το κοινό 
δεν πρέπει να ανησυχεί για την ώρα.

Το ελαιόλαδο, το αλεύρι και τα σιτηρά αποτελούν τις 
πρώτες ύλες που πιθανόν να λείψουν από τα ράφια 
των σούπερ μάρκετ, εάν η κρίση διαρκέσει για μεγάλο 
χρονικό διάστημα, καθώς η παραγωγή τους γίνεται κατά 
30% στη Ρωσία.
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Κίνδυνος εκτόξευσης των τιμών και στην 
Κύπρο

Κυπριακή εταιρεία που θα προμηθευόταν σιτηρά από 
Μολδαβία ενημερώθηκε ήδη για την ακύρωση του 
φορτίου καλαμποκιού και σιτηρών. 

Οι έμποροι αναζητώντας νέες αγορές για την προμήθεια 
καλαμποκιού διαπίστωσαν ότι στη Ρουμανία η τιμή 
σημείωσε άνοδο 4% στα 6,87 δολάρια ανά μπουσέλ, 
και επομένως σε περίπτωση που προχωρήσουν σε 
παραγγελία θα το διαθέτουν στους κτηνοτρόφους στα 
€330 ευρώ τον τόνο από €317 που είναι σήμερα.

Το υπουργείο Γεωργίας της Κύπρου παρακολουθεί τα 
τεκταινόμενα και έχει καταρτίσει τις βασικές αρχές ενός 
σχεδίου δράσης. 

Χθες πραγματοποιήθηκε η πρώτη υπηρεσιακή σύσκεψη 
για το θέμα για αξιολόγηση της κατάστασης και σήμερα 
το κατώφλι του υπουργείου Γεωργίας θα περάσουν οι 
έμποροι σιτηρών για συζήτηση του όλου θέματος. Α

ν παραστεί ανάγκη ο υπουργός Γεωργίας θα καταθέσει 
προτάσεις στο Υπουργικό Συμβούλιο που θα συνέλθει 
την ερχόμενη Πέμπτη για λήψη άμεσων μέτρων. 

Στόχος του υπουργείου Γεωργίας είναι καμία 
κτηνοτροφική μονάδα να μην μείνει χωρίς ζωοτροφές 
λόγω της πολεμικής σύρραξης.

Σύμφωνα με τον υπουργό Γεωργίας, Κώστα Καδή, 
υπάρχει συγκεκριμένο πλάνο, το οποίο θα εφαρμοστεί 
ανάλογα με τις εξελίξεις. Μέσα από την καταγραφή των 
διαθέσιμων αποθεμάτων διαπιστώθηκε ότι στο παρόν 

στάδιο καλύπτουν τις ανάγκες της κτηνοτροφίας μας για 
45 περίπου μέρες (12%). 

Η κατάρτιση σχεδίου δράσης θα γίνει σε συνεννόηση με 
τους εισαγωγείς ζωοτροφών ώστε να γίνει προσπάθεια 
για ορθολογιστική κατανομή των διαθέσιμων 
ποσοτήτων. 

Περαιτέρω, θα γίνει διερεύνηση των προθέσεων των 
εισαγωγέων, λαμβανομένου υπόψη και της αβεβαιότητας 
που επικρατεί στην αγορά, για την παραγγελία νέων 
φορτίων ανά είδος / ημερομηνία φόρτωσης / τιμή κ.τ.λ.

Παράλληλα, το Υπουργείο Γεωργίας θα διερευνήσει το 
ενδεχόμενο χρήσης των προνοιών της νομοθεσίας για 
εισαγωγή σιτηρών από το Κράτος, λόγω των κρίσιμων 
συνθηκών που επικρατούν.

Στη χθεσινή σύσκεψη αναφέρθηκε ότι οι ανάγκες της 
Κύπρου σε σιτηρά για ζωοτροφές είναι γύρω στους 
650.000 τόνους κυρίως κριθάρι και καλαμπόκι. 

Το 90% των αναγκών καλύπτεται από εισαγωγές 
κυρίως από Ρουμανία και Βουλγαρία, Ουκρανία, λόγω 
συμφωνίας ελευθέρου εμπορίου με ΕΕ και Μολδαβία 
μέσω ουκρανικού λιμανιού. Και για τις τέσσερις χώρες 
δεν επιβάλλεται δασμός εισαγωγής.

Η Ρωσία αποτελεί την πρώτη χώρα σε εξαγωγές 
σιτηρών παγκοσμίως και η Ουκρανία την πέμπτη. Στους 
προορισμούς των εξαγωγών της Ουκρανίας τις πρώτες 
θέσεις κατέχουν η Ινδονησία και η Αίγυπτος.

Πηγή: Της Σβετλάνα Λεβίτσκι, othodoxianews
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Special Report

Σύμφωνα με τα προσωρινά στατιστικά 
στοιχεία της ΕΛ.ΣΤΑΤ., οι ελληνικές 
εξαγωγές αγαθών προς τα ΗΑΕ 
σημείωσαν σημαντική άνοδο κατά 53% 
κατά το παρελθόν έτος, ανερχόμενες στα 
362,88 εκατ. Ευρώ. 

Οι ελληνικές εισαγωγές αγαθών σημείωσαν, επίσης, 
σημαντική αύξηση κατά 145% ανερχόμενες σε 156,8 εκατ. 
Ευρώ. Η αξία του διμερούς εμπορίου αγαθών αυξήθηκε 
κατά 72% στα 519 εκατ. Ευρώ, ενώ το πλεόνασμα στο 
διμερές εμπόριο αγαθών διευρύνθηκε εις όφελος της 
Ελλάδας στα 206 εκατ. Ευρώ. 
Ο παρακάτω Πίνακας αποτυπώνει συνοπτικά τα 
ανωτέρω:

Πίνακας 1: Διμερές Εμπόριο Ελλάδας - ΗΑΕ, 2020-2021, 
Αξία σε Ευρώ

Ειδικότερα, η άνοδος των ελληνικών εξαγωγών 
οφείλεται κυρίως στην αύξηση των εξαγωγών 
πετρελαιοειδών (+455%), καπνικών προϊόντων (+26%), 
μαρμάρων (+33%), ειδών αλουμινίου (+48%), γουναρικών 
(+171%) και μηχανολογικού εξοπλισμού (+22%). 

Αξιόλογη άνοδος, επίσης, παρατηρήθηκε στα είδη 
θαλάσσιας ναυσιπλοΐας, ωρολογοποιίας και συσκευών 
φωτισμού. 

Αντιθέτως, πτώση παρατηρήθηκε στα ιχθυηρά, μετά από 
μια εξαιρετική χρονιά, στα όργανα και συσκευές ελέγχου, 
μέτρησης και ακριβείας, καθώς και στα φαρμακευτικά 
προϊόντα. Ο κλάδος τροφίμων & ποτών παρουσίασε, 
αντιστοίχως, μείωση κατά 35% με εξαγωγές αξίας 25,4 
εκατ. Ευρώ (αν εξαιρεθούν τα ιχθυηρά, η μεταβολή είναι 
θετική κατά 3%). 

Σε επίπεδο προϊόντων, τα σημαντικότερα εξαχθέντα
προϊόντα κατά το προηγούμενο έτος ήταν ελαφριά λάδια 
και άλλα πετρελαιοειδή, τσιγάρα, μάρμαρα, ελάσματα 
και ταινίες από κράματα αλουμινίου, ενδύματα από 
γουνοδέρματα, συσκευές για τη διήθηση ή τον καθαρισμό 
νερού, μέρη εμβολοφόρων κινητήρων εσωτερικής 
καύσης, φάρμακα και επιβατικά πλοία.

Όσον αφορά στις εισαγωγές από τα ΗΑΕ, η σημαντική 
άνοδος οφείλεται στις αυξημένες εισαγωγές προϊόντων 

Στοιχεία ΕΛ.ΣΤΑΤ. για το Διμερές εμπόριο 
αγαθών με τα ΗΑΕ για το έτος 2021
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αλουμινίου (+60%), πετρελαιοειδών (+4.161%) και 
μηχανολογικού εξοπλισμού (+1.253%), ενώ δυναμική 
φαίνεται πως αποκτούν επίσης προϊόντα από πλαστικό, 
χαλκό και σίδηρο.

Σε επίπεδο συγκεκριμένων προϊόντων, τα σημαντικότερα 
εισαχθέντα προϊόντα το 2021 ήταν ακατέργαστα κράματα 
αργιλίου, πετρελαιοειδή, μέρη από συσκευές για την 
επεξεργασία υλών με μέθοδο που απαιτεί αλλαγή της 
θερμοκρασίας, ακατέργαστο αργίλιο και απορρίμματα 
αργιλίου, πολυαιθυλένιο σε αρχική μορφή, σωλήνες από 
χάλυβα, μέρη ηλεκτροκινητήρων, απορρίμματα χαλκού 
και σιδήρου.

Οι θετικές επιδόσεις των ελληνικών εξαγωγών στα 
ΗΑΕ επηρεάστηκαν κυρίως από την ανοδική πορεία, 
αλλά κατά τεκμήριο ευμετάβλητη, των εξαγωγών 
πετρελαιοειδών και τις πολύ καλές επιδόσεις σε 
παραδοσιακά εξαγόμενα προϊόντα στα ΗΑΕ, όπως τα 
γουναρικά, τα μάρμαρα και τα προϊόντα αλουμινίου. 
Επίσης, είναι αξιοσημείωτη η διεύρυνση του εύρους 
των εισαγόμενων προϊόντων από τα ΗΑΕ, πέραν των 
«παραδοσιακών» εισαγωγών προϊόντων αλουμινίου από 
την Emirates Global Aluminium κυρίως στον τομέα των 
μεταλλικών προϊόντων και των πλαστικών, γεγονός που 
συνδέεται με την προσπάθεια των ΗΑΕ για την ανάπτυξη 
εγχώριας βιομηχανικής βάσης.

Τα παραπάνω στοιχεία αποτυπώνονται στους κάτωθι 
Πίνακες:

Πίνακας 2: Εξαγωγές αγαθών Ελλάδας προς ΗΑΕ βάσει 
κατηγορίας HS2, 2020-2021, Αξία σε Ευρώ

Πίνακας 3: Εισαγωγές αγαθών Ελλάδας από ΗΑΕ βάσει 
κατηγορίας HS2, 2020-2021, Αξία σε Ευρώ

Πίνακας 4: Εξαγωγές αγαθών Ελλάδας προς ΗΑΕ βάσει 
κατηγορίας HS6, 2020-2021, Αξία σε Ευρώ
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Export News

Στις 23 Φεβρουαρίου ξεκίνησε ο πρώτος 
γύρος διαπραγματεύσεων μεταξύ των 
αρμοδίων υπηρεσιών της Ελλάδας 
και της Αυστραλίας για την σύναψη 
διμερούς Συμφωνίας Αποφυγής Διπλής 
Φορολογίας, ο οποίος προβλεπόταν να είχε 
ολοκληρωθεί την 1η Μαρτίου.

Η Συμφωνία Αποφυγής Διπλής Φορολογίας θα προσφέρει 
ακόμη ευνοϊκότερες συνθήκες για την περαιτέρω 
ανάπτυξη της διμερούς εμπορικής και επενδυτικής 
συνεργασίας και αναμένεται με μεγάλο ενδιαφέρον από 
τις επιχειρηματικές κοινότητες των δύο χωρών. 

Η συγκυρία είναι ιδιαίτερα θετική, καθώς, κατά την 
τελευταία πενταετία, η εμπορική και η επιχειρηματική 
συνεργασία μεταξύ των δύο χωρών διανύει περίοδο 
άνθησης.

Συγκεκριμένα, κατά την τριετία 2017–2019, ο διμερής 
όγκος εμπορίου αγαθών και υπηρεσιών μεταξύ Ελλάδας 
και Αυστραλίας κυμαινόταν στα 1,2–1,3 δισ. ευρώ 
ετησίως. 

Κατά το 2020, όγκος εμπορίου αγαθών και υπηρεσιών 
σημειώνει συγκυριακή, κατά τα φαινόμενα, υποχώρηση 
(726 εκατ. ευρώ), πρωτίστως λόγω της ραγδαίας πτώσης 
των τουριστικών εισπράξεων. 

Αντίστοιχα συγκρατημένες αναμένονται οι επιδόσεις 
για το έτος 2021 (στατιστικά στοιχεία για το εμπόριο 
υπηρεσιών δεν είναι προς το παρόν διαθέσιμα). 

Ωστόσο, οι προβλέψεις για το έτος 2022 είναι αισιόδοξες, 
καθώς οι περιορισμοί που δυσχέραναν την παροχή
ταξιδιωτικών υπηρεσιών έχουν πλέον αρθεί και 
αναμένεται σταδιακή επιστροφή στο προηγούμενο 
επίπεδο συναλλαγών.

Εξελίξεις στις διμερείς οικονομικές σχέσεις 
Ελλάδας και Αυστραλίας
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Όσον αφορά στο διμερές εμπόριο αγαθών, ο όγκος 
εμπορίου παρουσιάζει σταθερά ανοδική πορεία από το 
2016. Κατά το 2021, ο όγκος διμερούς εμπορίου αγαθών 
ανήλθε στα 247,2 εκατ. ευρώ. 

Το εμπορικό ισοζύγιο είναι σταθερά θετικό υπέρ της 
χώρας μας και οι ελληνικές εξαγωγές αγαθών στην 
Αυστραλία παρουσιάζουν θετική δυναμική. 

Κατά το 2021, η Ελλάδα πραγματοποίησε εξαγωγές 
αγαθών συνολικού ύψους 212,7 εκατ. ευρώ (αύξηση 6,1% 
έναντι προηγούμενου έτους).

Όσον αφορά στο διμερές εμπόριο υπηρεσιών, κατά την 
τριετία 2017-2019, ο όγκος εμπορίου υπερέβαινε σταθερά 
το 1 δισ. ευρώ ετησίως. 

Κατά το 2019, η Ελλάδα εισέπραξε 1.000,6 εκατ.νευρώ 
από την παροχή υπηρεσιών στην Αυστραλία, ενώ οι 
αντίστοιχες πληρωμές της Ελλάδας στην Αυστραλία το 
ίδιο διάστημα ανήλθαν στα 45,3 εκατ. ευρώ. 

Το ισοζύγιο είναι εντόνως θετικό υπέρ της χώρας μας 
και στο εμπόριο υπηρεσιών, με αναλογία εισπράξεων 
προς πληρωμές της τάξης του 22:1 κατά το 2019. 

Κατά το 2020, ο όγκος του διμερούς εμπορίου υπηρεσιών 
υποχώρησε στα 494 εκατ. ευρώ, αλλά η πρόσφατη άρση 

των εμποδίων στις διεθνείς μετακινήσεις αναμένεται 
ότι θα έχει θετική επίδραση στις εισπράξεις του 
τρέχοντος έτους.

Όσον αφορά στην επενδυτική συνεργασία, ενώ κατά 
το παρελθόν το διμερές επενδυτικό ενδιαφέρον ήταν 
περιορισμένο, κατά την τελευταία τριετία καταγράφεται 
αυξημένη επενδυτική δραστηριότητα και προς τις δύο 
κατευθύνσεις.

Οι ελληνικές επενδύσεις στην Αυστραλία 
προσανατολίζονται κυρίως στον τομέα της ανανεώσιμης 
ενέργειας, με χαρακτηριστικότερο παράδειγμα την 
παρουσία του Ομίλου Μυτιληναίος στην ανάπτυξη 
φωτοβολταϊκών πάρκων συνολικού ύψους άνω των 100 
εκατ. AUD και την παροχή ενέργειας στην αυστραλιανή 
αλυσίδα σουπερμάρκετ Coles.

Οι αυστραλιανές επενδύσεις στην Ελλάδα 
προσανατολίζονται πρωτίστως στους τομείς της 
ενέργειας και του τουρισμού, με χαρακτηριστικότερο 
παράδειγμα την παρουσία του Ομίλου Macquarie 
Infrastructure and Real Assets Group (MIRA) ο οποίος 
το 2021 απέκτησε το 49% των μετοχών του ΔΕΔΔΗΕ 
ΑΕ (Διαχειριστή του Ελληνικού Δικτύου Διανομής 
Ηλεκτρικής Ενέργειας) για το συνολικό ποσόν των 2,1 
δισ. ευρώ.
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Το εμπόριο της Ιρλανδίας με τη Βόρεια 
Ιρλανδία αυξήθηκε με ταχείς ρυθμούς 
το 2021, με τις εισαγωγές να αυξάνονται 
κατά 65% και τις εξαγωγές στη βρετανική 
επαρχία να είναι κατά 54% υψηλότερες, 
βοηθώντας να αντισταθμιστεί η 
μείωση κατά 13% των εισαγωγών από 
τη Βρετανία κατά τον πρώτο χρόνο 
ελέγχων του Brexit, σύμφωνα με στοιχεία 
που ανακοινώθηκαν σήμερα.

Ενώ το εμπόριο από τη Βρετανία βελτιώθηκε στην πορεία 
του 2021 αφού οι εισαγωγές ήταν κατά 32% χαμηλότερες 
το πρώτο εξάμηνο, οι συνολικές εισαγωγές σημείωσαν 
άλμα 18% στο επίπεδο ρεκόρ των 102 δισεκ. ευρώ.

Η Βόρεια Ιρλανδία παραμένει στην εμπορική τροχιά 
της ΕΕ βάσει του πολιτικά διχαστικού πρωτοκόλλου 
της Βόρειας Ιρλανδίας στη συνθήκη αποχώρησης της 
Βρετανίας από την ΕΕ. 

Στόχος του πρωτοκόλλου ήταν να διατηρηθούν τα 
ευαίσθητα, ανοικτά σύνορα με την Ιρλανδία αλλά 
ουσιαστικά δημιούργησε ένα σύνορο στη Θάλασσα της 

Ιρλανδίας, εξοργίζοντας του φιλοβρετανούς ενωτικούς.

Οι εξαγωγές της Ιρλανδίας στη Βόρεια Ιρλανδία 
σημείωσαν άλμα στα 3,7 δισεκ. ευρώ, γεγονός που 
υποδηλώνει ότι οι εταιρίες βόρεια των συνόρων 
παρακάμπτουν τους νέους ελέγχους στα προϊόντα από 
το υπόλοιπο Ηνωμένο Βασίλειο προς τη Βόρεια Ιρλανδία, 
φέρνοντας περισσότερα προϊόντα από την Ιρλανδία.

Πολιτικοί που ανήκουν στις τάξεις των ενωτικών έχουν 
κατ’ επανάληψη καταδείξει την αύξηση στις εισαγωγές 
από την Ιρλανδία ως ένδειξη ότι οι νέοι έλεγχοι 
παρεμποδίζουν το εμπόριο της Βόρειας Ιρλανδίας με το 
υπόλοιπο Ηνωμένο Βασίλειο.

Η αξία των ιρλανδικών εισαγωγών από το 
Ηνωμένο Βασίλειο, εξαιρουμένης της Βόρειας 
Ιρλανδίας, μειώθηκαν στα 15,4 δισεκ. ευρώ από τα 17,7 
δισεκ., αντιστοιχώντας στο 15% της αξίας των συνολικών 
εισαγωγών πέρυσι συγκριτικά με 21% το 2020.

Οι εξαγωγές στη Βρετανία, που έχει αναβάλει τους 
ελέγχους στα προϊόντα από τη Δημοκρατία της Ιρλανδίας 
έως την ολοκλήρωση των συνομιλιών αναφορικά με 
το πρωτόκολλο, αυξήθηκαν κατά 17% σε ετήσια βάση το 
2021. Οι συνολικές εξαγωγές αυξήθηκαν κατά 2%.

Ιρλανδία: Άνθηση καταγράφει το εμπόριο 
μετά το Brexit
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Στο 1 δισ. ευρώ ανήλθαν οι πωλήσεις της 
ελληνικής αγοράς καλλυντικών κατά 
την περυσινή χρονιά, με τις εξαγωγές να 
υπερβαίνουν το προηγούμενο 12μηνο τα 
400 εκατ. ευρώ. 

Την ίδια στιγμή, παρά τις προθέσεις του κλάδου να 
φθάσει ο τζίρος της αγοράς καλλυντικών στα επίπεδα 
του 2009 (περίπου στο 1,45 δισ. ευρώ), οι πολεμικές 
επιχειρήσεις στην Ουκρανία, η αύξηση των πρώτων υλών 
κοντά στο 20%, η ενεργειακή κρίση και η αύξηση του 
μεταφορικού κόστους παραμένουν για τον κλάδο των 
καλλυντικών σημαντικές προκλήσεις γι’ αυτή τη χρονιά. 

Aυτά ανέφερε κατά τον χαιρετισμό του στην ημερίδα 
της ετήσιας τακτικής γενικής συνέλευσης του 
Πανελλήνιου Συνδέσμου Βιομηχάνων και Αντιπροσώπων 
Καλλυντικών & Αρωμάτων (ΠΣΒΑΚ) ο πρόεδρός του, 
Θεόδωρος Γιαρμενίτης, επισημαίνοντας πως «το 2022, 
στο οποίο ελπίζαμε να υπάρξει συνέχιση της ανάκαμψης, 
προέκυψε μια άλλη πραγματικότητα λόγω του πολέμου, 
της ενεργειακής κρίσης, με μεγάλο πληθωρισμό και με 
δυσοίωνες προβλέψεις σε όλα τα επίπεδα βάσει των 
λεγομένων της Κομισιόν». 

Ο ίδιος, απευθυνόμενος στον υπουργό Ανάπτυξης και 
Επενδύσεων Αδωνι Γεωργιάδη, επισήμανε πως το 
κλιμακωτό τέλος που αποδίδει η βιομηχανία στον ΕΟΦ 
ανάλογα με το ποσοστό των χονδρικών πωλήσεων 
επηρεάζει την ανάπτυξη των επιχειρήσεων, ενώ 
αναφερόμενος στο πλήγμα που υπέστησαν κομμωτήρια 

και αισθητικά κέντρα λόγω των συνεχόμενων lock-
downs ο ίδιος ζήτησε μείωση του ΦΠΑ στον κλάδο των 
υπηρεσιών.

Από στοιχεία του Αντώνη Γραβάνη, διευθυντή διεύθυνσης 
μικρομεσαίων επιχειρήσεων στο Enterprise Greece, 
προέκυψε πως οι ελληνικές εξαγωγές καλλυντικών 
έχουν διπλασιαστεί από το 2011, φθάνοντας στο 11μηνο 
του 2021 στα 395 εκατ. ευρώ και σημειώνοντας αύξηση 
20% σε σύγκριση με την αντίστοιχη περίοδο της χρονιάς 
που προηγήθηκε. 

Εάν προστεθεί και ο τελευταίος μήνας, οι εξαγωγές 
υπερβαίνουν τα 400 εκατ. ευρώ, ενώ υπάρχει προοπτική 
οι εξαγωγές να ξεπεράσουν το επόμενο διάστημα τα 
519 εκατ. ευρώ. Οσον αφορά τις πωλήσεις προϊόντων 
ατομικής υγιεινής και ομορφιάς στο κανάλι των σούπερ 
μάρκετ, βάσει και των δημοσιευμένων στοιχείων της 
ΙRI, τα οποία παρουσιάστηκαν στην τακτική γενική 
συνέλευση, αυτές υποχώρησαν πέρυσι σε σύγκριση με 
το 2020 κατά 2,3%, με μεγάλες μειώσεις (σε αξία) να 
καταγράφονται στην κατηγορία των κρεμοσάπουνων 
(-18,7%, στα 22 εκατ. ευρώ) και στους αφρούς ξυρίσματος 
(-4,6%, στα 6 εκατ. ευρώ). 

Αντίθετα, αυξητικά κινήθηκαν οι κατηγορίες των 
αντηλιακών (+14,2%, στα 12 εκατ. ευρώ), των αποσμητικών 
(+6,4%, στα 36 εκατ. ευρώ), των conditioners (+4,4%, στα 
22 εκατ. ευρώ) αλλά και των μωρομάντηλων (+7%, στα 45 
εκατ. ευρώ).

Πηγή: Καθημερινή

Στο 1 δισ. ευρώ ανήλθε ο τζίρος του κλάδου 
των καλλυντικών το 2021
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Η Alphabet Inc, στην οποία ανήκει 
η Google, επιβεβαίωσε πως αφαιρεί 
τα ρωσικά κρατικά μέσα ενημέρωσης 
(όπως το RT) από τις ειδησεογραφικές 
υπηρεσίες της, συμπεριλαμβανομένης 
της συλλογής ειδήσεων Google News, 
στον απόηχο της ρωσικής εισβολής στην 
Ουκρανία και των κυρώσεων της Δύσης 
σε βάρος της Μόσχας, όπως μεταδίδει το 
πρακτορείο Reuters.

Ο Κεντ Γουόκερ, πρόεδρος της Google για τις παγκόσμιες 
υποθέσεις, είχε δηλώσει νωρίτερα σήμερα πως «σε 
αυτήν την έκτακτη κρίση, λαμβάνουμε έκτακτα 
μέτρα για να σταματήσουμε τη διάδοση εσφαλμένων 
πληροφοριών και να εμποδίσουμε διαδικτυακές 
εκστρατείες παραπληροφόρησης».

Εν τω μεταξύ, η Apple ανακοίνωσε ότι ανέστειλε όλες 
τις πωλήσεις προϊόντων της στη Ρωσία, ως αντίδραση 
στη ρωσική εισβολή στην Ουκρανία.

Η εταιρεία δήλωσε επίσης ότι «παγώνει» όλες τις 
εξαγωγές προς τη Ρωσία και ότι περιορίζει τη χρήση του 
Apple Pay και άλλων υπηρεσιών της.

Πηγή: ΑΠΕ-ΜΠΕ

Ο Ρώσος πρόεδρος Βλαντίμιρ Πούτιν
υπέγραψε διάταγμα που απαγορεύει 
τις εξαγωγές συναλλάγματος που 
υπερβαίνουν τα 10.000 δολάρια, όπως 
αναφέρει ανακοίνωση του Κρεμλίνου.

Το μέτρο τέθηκε σε ισχύ απόχθες Τετάρτη, 2 Μαρτίου.

Η Apple «παγώνει» 
όλες τις εξαγωγές 
προς τη Ρωσία

Ο Πούτιν απαγορεύει 
τις εξαγωγές 
συναλλάγματος άνω 
των 10.000 δολαρίων

EXPORTExport News



17

News

Ο αποκλεισμός της Ρωσίας από 
το Swift αποτελεί πρόβλημα, αλλά 
όχι εμπόδιο στις εξαγωγές ρωσικών 
εμπορευμάτων, όπως σημειώνει 
η Goldman Sachs σε έκθεσή της. 
Η έλλειψη πρόσβασης σε συναλλαγματικά 
διαθέσιμα για την Κεντρική Τράπεζα της 
Ρωσίας, αποτελεί δυνητικά το μεγαλύτερο 
εμπόδιο στις εξαγωγές εμπορευμάτων.

Πιο αναλυτικά, όπως σημειώνει η Goldman, ο 
αποκλεισμός επιλεγμένων ρωσικών τραπεζών από το 
διεθνές σύστημα πληρωμών Swift θα δημιουργήσει 
προβλήματα- αλλά όχι εμπόδια – στις συναλλαγές 
εμπορευμάτων με τη Ρωσία. Κλειδί για το επίπεδο 
των περιορισμών στις εξαγωγές θα είναι η απάντηση 
των δυτικών τραπεζών στη συνέχιση των τραπεζικών 
μεταφορών με ρωσικές τράπεζες που δεν υπόκεινται 
στις κυρώσεις, καθώς και ο περιορισμός στην 
πρόσβαση της Κεντρικής Τράπεζας της Ρωσίας στα 
συναλλαγματικά της αποθέματα.

Κλειδί η διατηρηση ορισμένων τραπεζών 
στο Swift

Το κλειδί για τις τελευταίες προτεινόμενες κυρώσεις στη 
Ρωσία είναι ότι θα διατηρηθεί η πρόσβαση στο Swift για 
ορισμένες ρωσικές τράπεζες, επιτρέποντας την αλλαγή 
κατεύθυνσης των συναλλαγών εξαγωγής ενέργειας 
και εμπορευμάτων.  Επιπλέον, θα μπορούσε πιθανότατα 
να υπάρξει carve-out για τις συναλλαγές ενέργειας 
και τροφίμων, αν και με τον κίνδυνο η αποσύνδεση 
των τραπεζών από το Swift να ακυρώσει προηγούμενα 
εκδοθέντα carve-outs του εμπορίου ενέργειας.

Σε τελική ανάλυση, όπως τονίζει η Goldman, η μη 
πρόσβαση στο Swift δεν καθιστά αδύνατες τέτοιες 
πληρωμές στο εμπόριο βασικών εμπορευμάτων, 
καθώς το Swift αντιπροσωπεύει ένα μέσο 
ανταλλαγής μηνυμάτων μεταξύ τραπεζών και όχι 
χρηματοοικονομικών μεταφορών. 

Η απουσία διαμεσολάβησης του Swift θα οδηγούσε, για 
παράδειγμα, σε πιο αργές πληρωμές και στην αύξηση των 

Goldman Sachs: Τα παράθυρα στο SWIFT 
για τις ρωσικές εξαγωγές



18

εισπρακτέων λογαριασμών για τους Ρώσους εξαγωγείς 
βασικών προϊόντων (αντί για την πλήρη διακοπή των 
χρηματοοικονομικών μεταφορών).

Το παράδειγμα του Ιράν

Όπως αναφέρει η Goldman, όταν οι ιρανικές τράπεζες 
αποκλείστηκαν από το Swift τον Μάρτιο του 2012, ήταν 
ακόμη σε θέση να πραγματοποιούν συναλλαγές μέσω 
του συστήματος Target II της Ευρωπαϊκής Κεντρικής 
Τράπεζας. 

Η επιβολή κυρώσεων σε αγοραστές ιρανικού αργού ήταν 
αυτή που ουσιαστικά μείωσε τις εξαγωγές ενέργειας το 
2018, χωρίς να ληφθούν υπόψη τέτοιες κυρώσεις αυτήν 
τη στιγμή. Ωστόσο, ακόμη και το εμπόριο τροφίμων 
με το Ιράν διακόπηκε αρχικά το 2012 όταν το Ιράν 
αποκλείστηκε από το Swift, καθώς οι δυτικές τράπεζες 
ήταν απρόθυμες να διεκπεραιώσουν πληρωμές. 

Επομένως, η αποτροπή της διακοπής των εξαγωγών 
εμπορευμάτων από τη Ρωσία τώρα θα απαιτούσε από τις 
δυτικές κυβερνήσεις να διασφαλίσουν ότι οι τράπεζες 
μπορούν να συνεχίσουν τις συναλλαγές τροφίμων/
φαρμάκων και ενέργειας. 

Έτσι, ο βασικός πιθανός αντίκτυπος της κατάργησης 
της πρόσβασης ορισμένων ρωσικών τραπεζών από το 
Swift θα ήταν εάν οι επακόλουθες τριβές δημιουργήσουν 
μείωση στις εξαγωγές της Ρωσίας για τουλάχιστον 
μερικές εβδομάδες.

Τα συναλλαγματικά αποθέματα

Ο περιορισμός της πρόσβασης σε συναλλαγματικά 
αποθέματα για την Κεντρική Τράπεζα της Ρωσίας θα 
έχει μεγαλύτερο αντίκτυπο, καθώς θα μπορούσε να 
περιορίσει το εμπόριο μέσω ρουβλίου ή χρυσού, όπως 
τονίζει η Goldman Sachs. 

Με το 65% των συναλλαγματικών διαθεσίμων της 
Κεντρικής Τράπεζας της Ρωσίας να βρίσκεται επί το 
πλείστον σε τράπεζες της Δύσης, οι κυρώσεις που θα 
εμπόδιζαν την πρόσβαση θα μπορούσαν να οδηγήσουν 
σε απότομη συρρίκνωση του εξωτερικού εμπορίου της 
Ρωσίας σε επίπεδο ίσο με τις χρεώσεις τρεχουσών 
συναλλαγών της, καθώς η συσσώρευση των νομισμάτων 
του G7 γίνεται μη ελκυστική ή πιθανότατα θα απαιτούσε 
από τους εξαγωγείς να πωλούν σε ρούβλια. 

Ενώ οι εξαγωγές εμπορευμάτων θα είχαν 
προτεραιότητα ως πηγή ξένων πιστώσεων, ένα 
τέτοιο μέτρο θα μπορούσε να οδηγήσει σε πιθανές 
αναστολές των εξαγωγών ενέργειας από τη Ρωσία, 
αν και με το κόστος της αναγκαστικής διακοπής της 
παραγωγής φυσικού αερίου και πετρελαίου, δεδομένης 
της έλλειψης προοπτικών εξαγωγών, που είναι μία 
δαπανηρή διαδικασία η οποία μπορεί να αντιστραφεί 
πάρα πολύ αργά.
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Σοβαρό πλήγμα θα υποστούν φέτος οι 
ροδακινοπαραγωγοί και οι ελληνικές 
κονσερβοποιίες φρούτων, λόγω της 
σύρραξης στην Ουκρανία και των 
οικονομικών κυρώσεων που επιβάλλει η 
Δύση στη Ρωσία.

Οι δύο χώρες απορροφούσαν τα τελευταία χρόνια 
πάνω από το 1/4 της συνολικής παραγωγής ροδάκινων, 
υπό μορφή νωπού προϊόντος, κονσερβών κομπόστας 
και συμπυκνωμένου χυμού. Φέτος οι αγορές αυτές θα 
χαθούν ουσιαστικά, αν δεν τερματιστούν γρήγορα οι 
πολεμικές συγκρούσεις και δεν αρθούν οι περιορισμοί 
στις εξαγωγές προς τη Ρωσία.

Οι ελληνικές εξαγωγές κομπόστας ροδάκινου, προς 
Ρωσία, Ουκρανία και Λευκορωσία  συρρικνώθηκαν τα 
τελευταία χρόνια από 13,000 τόνους ετησίως σε  5.000 
τόνους, λόγω του ανταγωνισμού από την Κίνα. 
Σ’ αυτές τις αγορές διοχετεύονταν επίσης περίπου 15.000 
τόνοι νωπών επιτραπέζιων ροδακίνων και 8.500 τόνοι 
συμπυκνωμένου χυμού, που αντιστοιχούν σε 25.000 
τόνους συμπύρηνων ροδακίνων.

Αν δεν βρεθούν νέες αγορές, θα είναι εξαιρετικά 
δύσκολο να απορροφηθεί η φετινή παραγωγή, ενώ 
αναπόφευκτα θα πιεσθούν οι τιμές διάθεσης του 
προϊόντος από τους καλλιεργητές.

Σοβαρά προβλήματα θα 
αντιμετωπίσουν οι βιομηχανίες 
κονσερβοποίησης και 
χυμοποίησης ροδακίνων, οι 

οποίες εξάγουν πάνω από 
το 90% της παραγωγής 

τους και δεν έχουν 
πρακτικά τη 
δυνατότητα να βρουν 
νέες αγορές μέσα στο 

επόμενο εξάμηνο.

Η Nokia θα σταματήσει τις παραδόσεις 
στη Ρωσία για να συμμορφωθεί με τις 
κυρώσεις που επιβλήθηκαν στη χώρα 
ύστερα από την εισβολή στην Ουκρανία, 
όπως ανακοίνωσε σήμερα η φινλανδική 
εταιρία τηλεπικοινωνιακού εξοπλισμού.

«Είναι μια περίπλοκη κατάσταση που εξελίσσεται με 
ταχείς ρυθμούς και συνεχίζουμε να την αξιολογούμε», 
ανέφερε στο Reuters η εταιρία, που προμηθεύει τις MTS, 
Vimpelcom, Megafon και Tele2 στη Ρωσία.

Ρωσία-Ουκρανία: 
Μεγάλο πλήγμα στις 
ελληνικές εξαγωγές 
ροδάκινων

Στοπ στις εξαγωγές 
προς Ρωσία από 
τη Nokia

EXPORTExport News
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Ρώσοι και Δύση ερίζουν για τον ουσιαστικό 
έλεγχο της Ουκρανίας. Οι μεν θέλουν να 
μπει στο ΝΑΤΟ και σε άλλους δυτικούς 
οργανισμούς (για πολλούς και διάφορους 
λόγους), οι δε, δεν είναι διατεθειμένοι να 
χάσουν μια χώρα που χρόνια (όχι μόνο 
επί Σοβιετικής Ένωσης αλλά και πολύ 
παλαιότερα) ήταν πιστή φίλη.

Όμως πίσω από όλα αυτά κρύβονται και πολλά άλλα. 
Αρκεί να ρίξουμε μια ματιά στο τι παράγει η Ουκρανία, 
αλλά και στα τεράστια φυσικά αποθέματα και πόρους που 
διαθέτει. Έχουμε και λέμε λοιπόν:

Φυσικά αποθέματα
➤ 1η χώρα στην Ευρώπη σε αποδεδειγμένα αναλήψιμα 

αποθέματα ορυκτού ουρανίου.
➤ 2η στην Ευρώπη και 10η στον κόσμο σε αποθέματα 

τιτανίου.
➤ 2η στον κόσμο σε αποθέματα ορυκτών μαγγανίου (2,3 

δις τόνοι, 12% των παγκόσμιων αποθεμάτων).
➤ 2η στον κόσμο σε αποθέματα ορυκτών σιδήρου (30 δις 

τόνοι).
➤ 2η στον κόσμο σε κοιτάσματα υδραργύρου.
➤ 3η στην Ευρώπη, 13η στον κόσμο σε αποθέματα shale 

gas (22 τρις κυβικά μέτρα)
➤ 4η στον κόσμο σε συνολική αξία φυσικών πόρων
➤ 7η στον κόσμο σε αποθέματα γαιανθράκων (34 δις τόνοι)

Αγροτική παραγωγή

➤ 1η στην Ευρώπη σε επιφάνεια αρόσιμης γης
➤ 3η στον κόσμο σε επιφάνεια μαύρου χώματος (25% της 

συνολικής παγκόσμιας επιφάνειας)
➤ 1η στον κόσμο σε εξαγωγές ηλιέλαιου
➤ 2η στον κόσμο σε παραγωγή κριθαριού
➤ 3η στον κόσμο σε παραγωγή καλαμποκιού, 4η 

εξαγωγός χώρα παγκοσμίως
➤ 4η παγκοσμίως σε παραγωγή πατάτας
➤ 4η στην παραγωγή σίκαλης
➤ 8η στην εξαγωγή σίτου
➤ 9η στην παραγωγή αυγών
➤ 16η στην εξαγωγή τυριών

Αυτοτελώς η παραγωγή της Ουκρανίας θα μπορούσε να 
καλύψει τις διατροφικές ανάγκες 600 εκατομμυρίων 
ανθρώπων.

Βιομηχανική παραγωγή

➤ 1η στην Ευρώπη σε παραγωγή αμμωνίας
➤ 2η στην Ευρώπη και 4η στον κόσμο σε σύστημα 

διανομής αγωγών φυσικού αερίου (δυναμικότητας 142 
δις κυβικά μέτρα μεταφοράς στην Ευρώπη)

➤ 3η στην Ευρώπη και 8η στον κόσμο σε δυναμικότητα 
πυρηνικών εργοστασίων

➤ 3η στην Ευρώπη και 11η στον κόσμο σε σιδηροδρομικό 
δίκτυο (21.700 χιλιόμετρα).

➤ 3η παγκοσμίως σε εξαγωγές χάλυβα
➤ 4η σε εξαγωγές τουρμπινών για πυρηνικά εργοστάσια
➤ 4η παγκοσμίως σε παραγωγή πυραύλων.
➤ 4η στον κόσμο σε εξαγωγές αργίλου
➤ 4η στις εξαγωγές τιτανίου
➤ 8η στις εξαγωγές ορυκτών και συμπυκνωμάτων
➤ 9η στις εξαγωγές οπλικών συστημάτων
➤ 10η στην παραγωγή χάλυβα (32,4 εκατομμύρια τόνοι)

Πηγή: Οικονομικός Ταχυδρόμος

Πόλεμος στην Ουκρανία: Η χώρα με τους 
τεράστιους πόρους που όλοι γλυκοκοιτάζουν
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